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 import  is  एए .. 80,000  tonnes.  The  hon.
 Member  should  go  to  them  and  tell  them
 that  it  is  not  necessary  for  them  to  sell
 the  rubber  at  that  price.  I  have  already
 assured  that  we  are  not  going  to  release
 the  rubber  in  such  a  fashion  that  the  prices
 go  down  too  much  and  if  there  is  escala-
 tion  of  the  price  too  much,  we  will  certainly
 release  the  rubber  and  we  will  try  to  keep
 the  plants  running.  You  are  trying  to

 protect  the  interests  of  the  growers.  I
 can  understand  that.  But  while  trying
 to  do  that,  you  are  trying  to  attack  the
 Government  and  the  imports.  While
 doing  that  you  are  creating  a  psychology
 that  there  is  a  glut  in  the  market.  Don’t
 ereate  that  psychology  ;  only  certain
 vested  interests  would  benefit  by  that.
 You  are  all  the  time  saying  that  there  is
 import  and  there  are  a  lot  of  imports
 (Interruptions)  All  of  you  are  saying  that
 we  are  importing  rubber  in  a  large  quan-
 tity.  Why  do?  you  sty  that  ?  1  is  not
 necessary  for  you  to  say  that.  If  you
 say  that,  the  prices  are  likely  to  go  down.
 This  is  how  we  respond  to  this  kind  of
 phenomenon.

 SHRI  8.  BALANANDAN  :  ।  did
 not  say  anything.  I  have  only  said  that
 the  prices  are  crashing.

 SHRIMATI  SUSEELA  GOPALAN
 Out  of  1009  tonnes  of  rubber  produced
 every  diy,  only  2009  tonnes  are  lifted.
 What  is  the  way  out  ?  Naturally  they
 will  sell  it  at  distress  prices.  Only  200
 tonnes  are  lifted.  That  is  why  the  demand
 is  coming  from  _वए ७8.18  that  the  Rubber
 Board  5/10 घात ४०  and  purchase  rubber
 and  build  up  a  buffer  stock.  800  tonnes
 remain  there  unsold.  You  have  to  con-
 sider  this  and  you  should  build  a  buffer
 stock.

 SHRI  GEORGE  JOSEPH  MUNDA-
 CKAL  (Muriattupuzhe)  :  Now  the
 production  is  the  maximum.  Some  fac-
 tories  in  the  north  are  not  lifting  rubber
 due  to  strikes,  labour  trouble,  power  cut
 and  lock-outs.  And  they  are  not  also  stoc-
 king  rubber  for  6  weeks  as  per  the  original
 understanding.

 MR  DEPUTY  SPEAKER  :  Have
 you  brought  it  to  the  natice  of  the  Rubber
 Board  !

 ४.  SHRI  GEORGE  JOSEPH  MUN-
 द ा र  |:  The  Rubber  ,  Marketing

 Federation  is  there.  The  STC  is  there  and
 the  Rubber  Pool  Fund  is  also  there.  But
 somebody  has  to  go  and  purchase  rubber.
 Otherwise  you  cannot  lift  the  rubber
 from  the  market.  I  request  the  Minister
 to.  rush  to  the  market  and  purchase  the
 surplus  rubber  from  the  cultivators.

 SHRI  SHIVRAJ  1.  PATIL  :  7eष
 “unwittingly  we  are  falling  in  the  a
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 We  have  not  imported  rubber  in  a  very
 large  quantity..  (Interruptions)  I  have  been
 telling  that  you  are  putting  forth  only
 those  points  which  can  help  in  creating
 psychology  of  glut  in  the  market.  Now
 you  say  that  there  is  some  strike  soing  on
 or  that  power  is  not  available  and  rubber
 is  imported.  What  is  going  to  happen
 in  the  price  froat  !  Unwittingly  you  are
 supporting  the  glut.  Please  d>  not  d
 that.

 MR.  DEPUTY  SPEAKER  :  Now  the
 question  is

 “That  the  Bill  further  to  am2nd  th?
 Rubber  Act,  1947,  a3  passed  by
 Rajya  Sabha,  bz  takea  into  con-
 sideration.”

 The  motion  was  adopted.

 MR  DEPUTY  SPEAKER  :  Now,  we
 shall  take  up  clause-by-clause  (00% ९2-
 tion.

 The  question  ४  :

 “That  clause  2  to  6  stand  part  of  the
 Bill.”

 The  motion  was  adopted.

 Clauses  2  to  6  were  added  to  the  Bill.

 Clause  ।,  4  Enasting  Formula  and  the
 Title  were  added  to  th:  Bill.

 SHRI  SHIVRAJ  V  PATIL  :  1  beg
 to  move  :

 “That  the  Bill  be  passed.”

 MR  DEPUTY  SPEAKER  :  The  ques-
 tion  ७  :

 “That  the  Bill  be  passed.”

 The  motion  was  adopted.

 13/06  hrs.

 LIMESTONE  AND  DOLOMITE
 MINES  LABOUR  WELFARE  (AMEND-

 MENT)  BILL.

 THE  DEPUTY  MINISTER  1
 THE  MINISTRY  o5  LABOUR
 AND  REHABILITATION  (SHRI
 DHARMAVIR)  Sir,  ।  xढ  to
 move  that  the  Bill  to  amend  the  Limestone.
 and  Dolomite  Mines  Labour  Welfare  Fund
 Act,  1972,  be  taken  into  Consideration.

 [Saki  ४.  ।.  (उ. 0(011.,  in  Chair]

 As  the  hon  Members  are  already  aware,
 the  Limestone  and  Dolomite  Mines  Labour
 Welfare  Fund  Act,  1972,  was  enacted  to
 provide  or  levy  and  collection  of  a  cess
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 on  limestone  and  dolomite  for  the  finan-

 cing  of  activities  to  promote  the  welfare
 of  persons  employed  in  the  limestone  and
 dolomite  mines.  The  Act  and  the  Rules
 of  1973  framed  thereunder  were  brought
 into  force  with  effect  from  1st  December,
 1979.  The  rate  of  cess  leviable  under  the
 Act  has  been  fixed  under  the  Rules  at  20

 paise  per  metric  tonne  of  limestone  and
 dolomite  covered  under  the  Act.

 Since  the  inception  of  the  Fund  till
 the  end  of  financial  year  1980-81  over
 rupees  four  crores  have  been  collected
 by  way  of  cess  out  of  which  over  Rs.  23
 crores  have  been  spent  on  various  welfare
 measure  contemplated  under  the  Act  for
 the  limestone  and  dolomite  mine  workers.
 49,752  limestone  and  7,527  dolomite
 mine  workers  employed  in  these  mines
 are  thus  covered  under  this  Act.

 Besides  limestone,  there  are  other  cal-
 careous  deposits  viz.  limeshell,  calcareous
 sand  and  sea-sand  essentially  composed
 of  limeshell,  marl,  kankar  or  limekankar.
 These  are  similar  in  chemical  composi-
 tion  to  limestone  and  are  also  used  in  the
 cement  factories.  Such  mineral  deposits
 should  generally  have  been  treated  as
 limestone  and  covered  under  the  Act,
 but  could  not  be  covered  under  the  Act,
 in  the  absence  of  the  definition  of  the
 limestone  in  the  Parent  Act.  The  number
 of  workers  reported  to  be  engaged  in  the
 minings  of  the  calcareous  sand,  lime
 kankar,  kankar  and  limeshell  during
 1980  was  4978  and  the  total  production
 19,48,000  tonnes  during  1980.  Consump-
 tion  of  these  minerals  in  cement  factories
 was  reported  to  be  10,43,714  tonnes.  The
 production  of  marl  has  not  been  re-
 ported.

 The  intention  in  defining  limestone  is,
 therefore,  to  levy  and  collect  cess  on  the
 consumption  of  these  minerals  as  well,
 which  is  expected  to  be  around  Rs.  2  lakhs
 1e  annum,  and  to-provide  the  same  wel-
 fare  facilities  to  these  about  5000  workers
 who  have  been  denied  the  welfare  ameni-
 ties,  due  to  them,  only  due  to  this  technical
 lacuna.  The  cess  will,  however,  be  levied
 on  the  consumption/sale/disposal  of  these
 minerals  after  this  amended  Act  is  brought
 into  force:

 The  Act  has  been  administered  on  the
 basic  ‘premise  that  the  duty  is  leviable,
 under  section  of  the  principal  Act,  not

 only  when  the  owner  of  limestone  or  dolo-
 mite  uses  the  limestone  or  dolomite  for
 the  manufacture  of  cement,  iron  or  stcel,
 but  also  when  he  uses  it  for  other  indus-
 trial  p  Such  an  intention  has
 been  challenged  by  the  concerned  parties.
 Recently,  म  a  appeal  under  the  rules
 made  under  the  Act,  the  view  has  been
 taken  that  an  owner  of  limestone  and
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 dolomite  mine  who  uses  the  limestone  or
 dolomite  produced  in  his  mine,  for  pur-
 poses  other  than  the  manufacture  of  ce-
 ment,  iron  or  steel,  is  not  liable  to
 the  payment  of  cess  under  the  aee.
 Consequently  about  ५८.  9  lakhs  which
 have  been  levied  on  chemical  factories,
 for  the  purpose,  could  not  be  collected.
 Also  if  such  a  view  is  accepted,  the  Govern-
 ment  will  have  to  not  only  refund  the
 cess  collected  earlier  but  also  incur  recur-
 ruing  loss  of  about  Rs.  5.75  lakhs  per
 annum.

 The  intention  in  amending  Section  क.
 and  4  of  the  Act  is,  therefore,  to  expli-
 citly  bring  out  our  intention,  to  put  all
 the  disputes  at  rest  and  the  intention  of
 the  validation  clause  is  to  enable  the
 Government  to  validate  the  cess  levied
 and  collected  and  also  to  collect  the  cess
 levied  but  not  collected  due  to  the  legal,
 disputes  as  aforesaid,

 The  other  amendments  proposed  in
 the  Bill  are  of  minor  nature.  The  Advisory
 Committee  under  the  Act  may  at  ‘times
 feel  the  need  to  co-opt  the  members,  to
 ensure  that  the  various  concerns  are
 represented  in  these  committees  and  may
 also  like  to  have  expert  advice.  To  meet
 such  eventualitics,  the  Bill  intends  to
 empower  committees  to  co-opt  members.

 The  powers  of  inspection  of  the  fac--
 tories  and  mines  can,  at  present,  be  exer--
 cised  only  by  inspection  by  Welfare  Ad-
 ministrators.  The  Welfare  Commissioners
 who  rank  above  the  welfare  adminis-
 trators  are  also  to  be  conferred  with  such
 powers.

 Similarly,  to  keep  truck  of  disposal
 of  the  minerals,  the  statistical  details
 require  to  be  collected  not  only  from  the
 mine,  owners/occupiers  of  facsories,  but
 also  from  the  purchasing  agents  and
 stockists.  This  will  ensure  strict  vigilance
 over  cess  collgction.

 I  do  not  think  that  there  is  anything
 else  relating  to  this  Bill  which  requires
 explanation  or  specific  comment.  The
 matter,  as  the  House  will  see,  is  urgent,
 Therefore,  I  am  keen  that  this  Bill  be
 put  on  the  Statute  Book  as  early  as  pos-
 sible.

 With  these  words,  I  beg  to  ‘move  ‘that
 the  limestone  and  Dolomite  Mines  Labour
 Welfare  (Amendment)  Bill,  1085.0  be  taken.
 into  consideration  snd  |  passed.

 MR.  CHAIRMAN:  Moiion  moved:

 “That  the  Bill  to  amend  the  Limestone’
 stone  and  Dolomite  Mines  Labour
 Welfare  Fund  Act,  1972,  be  taken.
 into  consideration.”’
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 SHRI  AJIT.  BAG  (  38 ट ) )
 Mr.  Ghairman,  Sir,  with  your  Permission
 I  will  speak  on  the  Limestone  and
 Dolomite  Mines  Labour  Welfare  Fund

 (Amendment)  Bill,  1082" ,

 There  is  very  little  scope  for  discussion
 on  this  Bill.  It  only  seeks  to  provide  a

 proper  definition  of  ‘Limestone’  and  to

 specify  the  area  of  imposition  of  the  levy
 of  excise  duty  for  the  purpose  of  the  Wel-

 fare  Fund.  These  are  only  to  plug  the

 loopholes  that  were  in  the  original
 legislation.  There  are  2  few  minor  amend-
 ments  too.  Sir,  ।  (8.8६  this  opportunity  to
 bring  home  to  this  august  House  the  lack
 of  will,  on  the  part  of  the  ruling  party.

 Sir,  they  propose  to  have  the  ‘powers
 to  co-opt  members  of  the  Central  Advi-
 sory  Committee.  They  have  not  explained
 why  they  propose  to  do  so.  We  oppose
 this  method.  We  want  that  such  bodies
 should  be  formed  democratically  to
 safeguard  interst  of  thc  workers.

 Whatis  the  use  of  forming  Commi-
 ttees  if  they  do  not-function  at  all  ?  Sir
 I  say  this,  because  only  after  a  lapse  of  8
 years,  the  meeting  of  the  Committee  was
 held  on  January  2,  last.  The  representa-
 tives  of  the  CITU  and  other  trade  unions
 rightly  took  the  Government  to  task  for
 having  made  the  Committee  defunct  for
 all  practical  purposes.  Even  the  agenda
 of  the  meeting  were  not  supplied.  So,  I
 assert  that  there  is  that  lack  of  willon  the
 part  of  the  Government  to  do  good  to  the
 workers.  If  they  were  really  earnest,  they
 would  have  seen  to  it  that  at  least  the
 Committee  functioned  regularly  and
 properly.

 Sir,  they-call  it  a  Labour  Welfare  Fund.
 But,  is  it  really  so  ?  What  benefit  co  the
 workers  really  derive  from  it  ?  In  the
 Report  of  the  Ministry  of  Labour,  r98r-
 82,  they  have  claimed  40  have  spent  from
 the  Fund  Rs.  41.59  Lakhs  and  Rs.  70.99
 lakhs  in  1980-81  and  1981-82  respectively,
 on  medical  care,  housing,  education,
 water  supply  and  recreation.

 But  they  have  not  mentioned  the  num-
 ber  of  beneficiaries  मं  each  case.  Had  they
 done  so,  the  hollowness  of  the  claim  would
 have  been  exposed.  I  hope  the  Hon'ble
 Minister  will  throw  gome  light  on  ‘this
 aspect.

 Sir,  the  fact  is  that  the  misery  of  the
 workers  of  the  limestone  and’  dolomite
 mines  beggars  description.  They  suffer
 from  fatal  diseases.  The  minerals  are  seve-
 rely  corrosive.  The  workers  invariably inhale  or  swallow  the  vicious  dusts  which
 make  them  easy  victims  of  18.  cancer
 and  gastroentric  troubles.  They  suffer  from
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 severe  skin  diseases  too.  Proper  medical
 aid  is  not  provided  to  them.  They  live  in
 the  most  urhealthy  conditions.  They  are
 deprived  of  even  the  minimum  amenities
 that  the  other  mine-workers  such  as  those
 working  in  the  Iron  ore  and  Manganese
 ore  mines  enjoy.  (प ६  (112  Government
 force  the  mine-Owners  who  amass  crores
 of  rupees  at  the  cost  of toil,  sweat  and  blood
 of  these  workers  to  provide  them  with  such
 amenities  ?  Why  should  not  they  be
 forced  to  supply  the  workers  with  prot
 ctive  implements  like  the  * [0102८ 11४0
 Inhalers’  developed  by  the  Director

 General,  Factory  Advice  18011 *
 Institute,  Bombay?

 Why  should  not  the  mine-owners  pro-
 vide  the  workers  with  proper  medical  care,
 mid-day  facilities  of  water  supply,  educa-
 tional  facilities  and  such  other  amenities  ?
 Consumption  of  fat  and  protein  is  more
 than  a  necessity  for  the  mine-workers.
 But  they  are  too  ill-paid  to  afford  to  buy
 them.  Why  should  not  the  Government
 force  the  mine-owners  to  supply  them  free
 of  cost  ?  517,  if  the  Government  ‘fails  to
 make  the  mine-owners  provide  the  workers
 with  the  facilities,  I  have  already  mention-
 ed,  they  should  at  least  come  forward  to,
 provide  them  from  the  Welfare  Fund.
 But  the  Fund,  as  ४८  3  at  present  must
 be  considered  too  insufficient  for  that
 purpose.  The  excise  duty  1टसॉद्त- ह  present
 very  meagre.  The  rate  is  20  paise  only  per
 metric  tonne.

 =

 Sir,  there  has  been  an  enormous  rise
 in  the  prices  of  minerals  since  1972  when
 the  principal  Act  was  enacted.  Price
 index  of  minerals  has  risen  from  114.4  in

 1971  (एड 19 : 6 अ  October  198  1-an,  increase
 of  11  times,  that  is,  1100%  increase.
 Hence  there  must’be  another  amendment
 to  the  principal  Act  and  the  rate  of  Jevy
 of  excise  duty  should  be  at  least  not  e
 ceeding  Rs.  10  per  metric  tonnes.  This,
 1  think,  will  boost  up  the  Fund  and  enable
 the  authorities,  if  they  have  that  will,
 to  do  some  service  to  the  workers,  Other-
 wise,  merely  expressing  good  wishes
 without  doing  any  real  welfare  to  workers
 will  be  nothing  but  a  mockery  to  them.

 Sir,  the  répresentatives  of  the  | हैश हैं ह लिक 11
 the  mecting  o  the  Central  Advisory
 Committee  held  in  January  last  made  some
 valuable  a  suggestions  for  the  welfare  of
 the  workers,

 I  fully  support  them  and  request  the
 Government,  through  you,  to  implement
 them  immediately,  They  are  :

 [r  Increase  in  the  grant  in  aid  from
 Rs.  10.000/-  to  Rs15,000forcommu-
 nity  centres;



 51  Limestone  and

 Dolomite

 [Shri  Ajit  Bag]

 (2)  Shemes  for  Type  प  quarters,  mid-

 day  meals,  buses  for  school  children
 as  in  iron  and  managanese  ore
 mines;

 (3)  Rs.  50-  p.m.  as  allowance  for
 domiciliary  TB  patients  ;

 (4)
 विद्ुफ€ 115९8 ॥िच्तड 2 |

 for  supply  of  artificial
 limbs  ;  and

 (5)  Grant  of  books,  ete.

 I  hope  the  hon.  Minister  will  kindly
 note  my  suggestions  and  implement  them.
 He  should  enhance  the  rate  of  levy  of  excise
 duty  and  ensure  proper  functioning  of
 the  funds  towards  the  real  welfare  of
 the  workers.

 With  these  words,  I  conclude.

 4  किलए  क  न
 निधि  बनाई  हो.  तथा  अन्य...  प्रकार

 की  ०० च्  के  सम्बन्ध मं  भी  आपने

 निधियां  कायग  की  हँ  लोकन  फिर  भी  अभी

 बहुत  से  एसे  मिनरल्स  ह  जिनके

 सम्बन्ध  में  आपने  कोई  कदम  नहीं

 उठाया  हौ।.  पिछले  शाल  भी  मने  इस

 2  आपस  निवेदन  किया

 मंने  इरा  सम्बन्ध  में  आपसे  किया  था  फि  डा-
 लामाइट  स्टान  आर  चूना-पत्थर के

 अलावा

 आर  भी  इस  प्रकार  Ha  ह,

 जैसे  कि  साप-स्टोन ही,  उसका भी  इसमें

 सम्मलित  किया  जाना  चाहिए  ।  पुराने  श्रम

 मंत्री ने  यह  कहा  था.
 कि  यह  बिल

 डाफ्ट  हो  चुका  ही  आर
 संसद  में  पेश  किया

 जा  चुका  ह  सू्  इसमें  इर  प्रकार  संशाे-
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 बढ़िया  साप-स्टीन  निकलता  ह  जाल  दनिया
 के  बहत  कम  स्थानों  पर  निकलता

 होगा  ।  उदयपुर.  में  भी.  निकलता

 ही.  ।  इस  प्रकार
 से  जगह-जगह  पर.  कहं

 उनका  भी  इसका  लाभ  मिलना  ही  चाहिए  ।

 इसको  व्यवस्था  आप  जल्दी
 से

 जल्दी  करਂ

 सिटीज  पर  उनके

 मकान  बनाने  पर  ,  उनके लिए  पीने  का  पानी

 मां हया  करने  पर  थ  जा  भी  ।र  सह  लिखतें
 ही.  सकती  हाँ  उन  पर  इग  फण्ड  का  कितना

 ar  व्यय  किया  जाता  ही,  इसकी  तरफ.  भी

 आपका  विशष  ध्यान  दना  चाहिए।
 मौ  माइकल  माइन्स  वैलफेयर  कमेटी  में  सदस्य

 हू.  |  इसलिए  मं  कह  सकता  ह  कि  ज्यादा
 पैसा.  वर्म चार रियों और  ऊधिकाररियों  पर

 सर्च  @  जाता  ही,  लोकन  वैलफेयर  ufac-

 चिलीज  पर  बहूत  कम  पैसा  लगता  हो  |

 जैसे.  मबदरकलकका के  लड़के  का.  पढ़ाने के  लिए

 स्कांलर्राशप की  बात  मेगा,  |  आपने  10-20-

 30  &.  का  कुंटोरिस बना  रखा  ह  |

 मजरूम  अपने  लड़के  का  अच्छी  दिक्षा  दना

 चाहते  हाँ  ,  टेक्निकल लाइन  में  भजना  चाहते

 हाँ,  मेडिकल  में  भेजना  चाहते  हाँ.  या

 इन्जीनिरयारंग  मेँ  भेजना  चाहते  हाँ  उनके

 लिए  इन  राव  जगहों
 के

 दरवाजे  बन्द  हाँ
 ।

 की.  व्यवस्था  ख़ास  तार  से  होनी  चाहिए  ।

 इनके  जा  होस्टल्स  आपने  जगह-जगह.  पर

 खोल  रखे  हाँ,  वहां पर  उनके  बच्चों के



 53  Limestone  and

 Dolomite

 लिए  खाने  पीने  की  ठीक  प्रकार  से  व्यवस्था

 होनी  वाहिए  इस  आर  भी  देखभाल  करनें  की

 जरूरत  ही  ।  कह  आपका  पुराना  डरो  ही,

 चाह  वह  प्रान्तीय  सरकार  हा.  या  केन्द्रीय

 मं  एसरकलेशन  हा  रहा  ही,  चार-चार साल

 मों  पसे  की
 कितनी

 क्ीगत  बढ़  गईं  हो
 ।

 वहां  जा  पैसा  दिया  जाता  ही,  उससे.  वहां

 उनको  ठीक  तरीके  से  खाना  मिल रहा  ह  या

 नहीं  मिल  रहा  हाँ,  कपड़ों  की  व्यवस्था  हा

 रहीह  या  नहीं  हो  रही  ही,  किताबों  की
 व्यवस्था  हो  रही हँ  या.  नहीं हो...  रही

 ही  ।  जो  फण्ड  आप  मुकर्र  करते  हाँ,

 उसका  उपयग  लगतार  चलता  रहता  ह  ।

 उसमें  कोई  परेशान नहीं  होता  ही।

 जिसकी  वजह  से  वहां  के  हॉस्टल के  लड़कों
 की.  लाइफ  बहत  खराब  हो  गइ  ही  ।  जिस

 पर  आपकी  वजह  जानी  चाहिए  |  मां

 यह  कहना  चाहता  हू  कि  जिस  तरह  से  मह-

 गाह  ब्ढ्ती  ही,  उसी  प्रकार  से  आपका  हॉस्टल

 की  बच्चों  के  लिए  ध्यान  रखना  चाहिए।

 tat  उनके  ऊपर.  आपकी  तवज्जह  नहीं

 जाती ही  ।  जिसकी  वजह.  से

 लोगां के  बच्चा  को.  तकलीफ  उठानी  पड़ती

 ही  ।  दहां  उनका  घटिया सामान  दिया

 जाता थू  एसा.  सामान जा.  शायद  आप

 भी.  खाना  न  पसन्द  करों  ।  जा  आपकी  वोल-

 फेयर  सर्विस  मों  लोग  हाँ  ,  उनका.  आपको

 विशेषकर  हिदायतों  दनी  चाहिए
 1  यदि

 वहां  पर  लिसी  प्रकार  की  कीठिनाई  =  पौदा

 की  माकूल  तरीके  से  व्यवस्था  हो  सके ं।

 जहां-जहां  आपके  बड़ी  तादाद  नों  गजद  रहते
 हाँ,  चाहं  वे  बड़ी-बड़ी  खदानों  में  काम  करते

 हों,  डोलोमाइट मं  काम  करते  हो,  हमार

 भीलवाड़ा  राजस्थान  में  इसके  बहत  बड़े

 fore  ह,  वहां  उनके  बच्चों  के  लिए  काई

 शिक्षा
 की.  व्यवस्था  नहीं  ही

 ।  डिस्पेंसरों

 ASVINA  24,  1904  (SAKAY  Mines  Labour

 Welfare  (Amdt.)  Bill

 कि  4  करोड़  इकट्ठा  किया  ह  आर  ढाई

 ace खर्च  किया  ही.  ।  बाकी  पैसा  यु  ही

 पड़ा  हा  हो  ।.  इग  फॉर्सालिटीज  को

 इन  स्थानों  पर  गोवाइड  किया  जाना  चाहिए।
 जहां  50 ;, 000  मजदूर.  भीलवाड़ा  जिले  में

 आर  मंदसोर  इन  सब  जिलो  मॉं  बहत  तदाद

 मों  मजदूर  इस  तरह  के  काम  करते  हौ।  इन-

 को  सारी  सुविधाएं  दी  जानी  चाहिए  ।  एज-

 जमे  डमन्ट  आया  था,  तन  भी  कहा  था

 कि  वेलफेयर  इस्पेक्टर,  आफिसर्स

 ह  फि  उनकी  तकलीफों  को  दर  करने
 में
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 वसूल  करने  मों  गड़बड़-घोटाले बहत  हाते  ह।
 इन  सब  चीजों  का  दखने  की  बहत  सख्त

 आवश्यकता ही  ।  अगर  कानून  कायदों  में

 कछ  गड़बड़ी  ता  उसका  भी  द  खना  चाहिए।

 माननीय  मंत्री  महाजन  ,  ,  नहीं  थे,  मेँ

 उनसे  अब  एक  बात  कहना  चाहता  ह.  कि  सा-
 फट  स्थान  मर  यहां  बहत  तादाद  मं  निकलता
 हा,  -उसका  भी  इरादों  शामिल  लिया.  जाना

 चाहिए
 ।

 एक  ही  तरह  का  मेटीरयल  हो,

 एक  ही  स्थान  से  निकलता ही।  कहाँ  पर

 डोलोमाइट  कहीं  पर  लाइम  स्टोन  थार  कहाँ

 पर  साफ्ट  स्टान  निकल  जाता  हो.  ।  उन  सब

 का  इन्क्लूड  करना  चाहिए  ।  पहले.  मके

 कहा  गया  था  कि  यह  गलती  से  रह  गया  हो,

 व्यवस्था  कररंगे  |  आजाद  साहब  जब

 श्रम  मंत्री  थे.  ।  रिलीज़ माँ  आपसे  निवेदन

 करना  चाहता ह.  कि  गह  आइटम  भी  आप-

 को  ध्यान  में  'रखना  चाहिये.  आर  जल्दी  से

 जल्दी  इसके  सम्बन्ध  मों  इस  प्रकार  की  व्यवस्था
 कीजिए ,  जिससे  उन  लागों  लि  वेलफेयर

 एक्टीविटीज का  फागदा  मिन  सके  ।

 मकानों
 के

 बार  में  एक
 बात  कहना  चाहता

 व्यवस्था  नहीं  ही  ।  इसलिये  चाही
 मालिक

 इस  प्रकार  की  व्यवस्था  करं  या  किसी  फण्ड

 से  “व्यवस्था  की  जाए  ।  कम  से  कम  वे  दौड़

 बनाकर  ताो  रह  यक्तें,  इस  प्रकार  को  व्यवस्था
 अबद की  जानी  चाहिए ।  नहीं  ता  बर-

 सात  गौर  सर्दी  में  कितनी  तकलीफ  हाती  ह,

 इसका  आप  समय  सकते  हाँ
 ।  कभी.  तक

 काोश  प्रावधान नहीं  ही  ।

 में  आपने  5-6  सौ  रूपया  प्रोवाइड  किया

 Sl  इतने  में  क्या  रहने
 की

 व्यवस्था  हा  सकती

 ही  ?  इस  प्रकार  की  च्यगस्था  कीजिये  ताककि

 OCTOBER  16,  1982  Mines.  Labour
 Welfare  (Amadt.)  Bill

 हे
 2  ध्  की

 बलम के  काम  मों  आते  ।  न

 ed
 नहीं  होना

 सभी  एक  भाई ने.  कॉाआप्शन की.  बात

 कही।  एडवाइजरी  कमेटी में  प्रत्येक  बनी-
 यन,  चाहे  इंटक  हो,  एटक  हो  या  कीई

 भी
 युनियन

 हो,  उनके  प्रतिनिधि  मेम्बर-

 शिप  के  आधार  पर.  उसमें  रहते  हँ  ।

 कहा  गया.  कि  चुनाव के  जाीरए से आने से  आने

 चाहिएं  ,  चुनाव  के  जरिए  उनकी  बात

 करने  के  लिए  at  हग  यहां  पर  बैठ  ह,  इस-

 लिए जा...  व्यवस्था  की  गई  ही  मेम्बरीदाप

 के  आधार  पर  प्रतिनिधित्व दोने  की,  यह

 fara ल  ठीक  ही।

 मुक्के  आशा  ही  कि  मजदूरों  की  सुविधाओं
 के  लिए  मंने  जो  निवेदन  किया  ह,  उनकों

 उपलब्ध  करवाने  की  कपा  ह  इन  शरब्दों

 के  साथ  माँ  इराकी  समर्थन  करता  ह  ।

 थी  त्रिलोक चन्द्र (खुर्जा) : चन्द्र  (खुर्जा)  :  सभापति  महा
 दय,  गह  जा  बित  लाया  गया  ही,

 दोरने

 मों  बहव  अच्छा  ही.  आर  जहां  तक  गवर्मन्ट.

 की  भावना का  रावल  ही.  वह  भी  ठीक  ह।

 मौ
 मंत्री  जी

 स  एक  ही  बाए  पूछना  चाहता
 हू?  कछ  कहने  से  पहलों,  दस  साल.

 का

 राज्य बीत  गया।  1972  A  यह.  एक्ट

 पास  हूआ  आर
 उरमों  चुना-पत्थर  आर

 डॉ गामा इट  की  खान  मों  काम  करने  वाले

 गद्दार थे.  जा  इसके  अन्तर्गत नहीं
 आते

 ey,  लोग,  1972 से  दस  साल
 तक

 कयों  साचतेहेर रहा  और  जा  अव
 लाने  की
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 we  दिखाया हँ  कि  इसमें  ज्यादा  मज-

 ी
 अपने  भाषण  में  कहा,  जो

 हार  ह कट ठाह हिसाब1  मा

 मए

 ।  ।  म

 और संदाधन ' गना पड़गा। मौँं आपसे पूछ
 न-

 जव

 ae  यूटिलाइजेकन  फिया  मजदूरों  मं  जसा

 व्यास
 जी

 कहत
 Fl

 मूक  तो  मजदूरों  बही

 खान  का.  पता  नहीं ही.  आर न.  मजदूरों
 की

 यूनियन  से  माँ  सम्बदूध  रहा  ।

 मों  मजदूरों  की  हालत  ऐ,  लायक  ह।

 इतनी  बुरी
 लित  ह,  पता  नहीं  ठक्कर

 लॉग  कसे  काम.  कराते ष् क्जी  वहां  एसी
 wat  थोड़ी  हा,  जाਂ  आपके  रजिस्टर  पर  चढ़ी

 हो।  जन  वाहं  रख  लिया  ऑर  जय  चाह

 निकाल  दिया।  जो  आपकी कीगसी  हा,  वह
 उन  लागों की  होंगी  जा.  रेगुलर  तरीके

 से  काग  करते हाँ।  बहूत  सी  खानों एसी
 ह  जहां  रगुल  तरीक ेसे.  नहीं  हाता।  यह
 व्यवस्था  आपकी इन  खानों  के  मजदूरोंकी को

 हू
 जो  लोहो  की  और  कायले  को  राने

 ना
 घ 2  नन  पा

 मम नकू  प

 जा

 भ  4  श  श  पैसा  4

 43
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 नहीं  होता  ही,  डाइरेक्ट  नहीं  होता
 न लेकिन  थोड़ा  बह

 | ग् के  नाम  पर  पुरा  का  प्रा  तान हीं  कच

 जाता।

 जहां  तक  इस  बिल  की  भावना  का  सम्बन्ध

 ही  जैसे  मैने  पहले  कहा  बह  बहत.  अच्छी ह।

 लेकिन  आप  एडवाइजरी  बर्ड  बना  रह  ।

 पहले  भी  था
 |

 आपने  कहा  ह  कि  इस  मों

 मैम्बर  थे  होंगा  |  वह  कहां  से  होगा,
 काँच  होगा?  आप  कहते  ही.  एक्सपर्ट  भी

 हा  सकता  ही,  रह  में  स  भी  हो  सकता

 हौ,  राज  नेताओं  में  से  भी  हों  सकता  ह  ।

 लेकिन  इस  म  कहाँ  कोई  प्रतिजन  इस

 बात  का  नहीं  कभी  किस  को  फिया  जाएगा।
 काआप्ट  करना  हो  तो  मजदरों  का  कोरिया।

 जब  भी  निगम  बनते  हाँ  और  उनके  लिए

 एडवाइजरी  शार्डी  आप  बनाते  ह  ता  दखा  रह
 गया  ही  लकी  आइ  ए  एस  या  पी  सी  एस  को

 उठा  करके  वहां  आप  बिठा  देते  ही,  जो

 की  फिट  नहीं हा  रहा  हाता  हो  उसको

 वहां  फिट  कर  ह, ही,  रिजल्ट  तरीके

 बे.  जा  अफसर  हाते  हाँ  उनकों

 यहां  चरने  कें  लिए  छाड़  दिया  जाता  ही,  कि

 जाआ
 आर

 माँज
 करो  ।  यह  एक  परिपाटी

 सी  हो  गद्दे हा  कि  जब  भी.  निगम  बनते

 हु,  संस्थायें  बनती  ह  ता  उनमें  ज्यादा  से

 ज्यादा  अफसरों  का  आपशन  हो  जाता  ही,  उन-

 का  नॉमिनेशन हो  जाता  ही
 ।  यहां.  मैँ

 चाहता  हू  फि  साफ  किया.  जाए कि...  किस

 को
 रिशिजेंटॉटिव  होंगा,  फिर  चाहो  किसी

 का  भी.  आप  करं,  अफसरों को  करना

 चाहते  हाँ  ता  उनका  कर  ,  काई  दिक्कत

 wet  ही,  आई  ए  एस  का  करना  चाहते  हँ

 तो  उसका  करों  ।  इसका  साफ  कर  दिया

 जाना  चाहिये.  ।  एडवाइजरी  बाज  को

 थाना  सा  बचा  कर  भी  रखना  चाहि  ए,  उनको

 थाड़ी  सी  ताकत  भी  दनी  चाहिये  ।  ताकत

 नहीं  दंगे  ता  वे  हिम्मत से.  काम  नहीं  कर

 सकतें  ।  हमने
 पार्लियामेंटरी  कमेटीज  मेँ

 दशा ही,  कंग़लटॉटिव  कमेटीज  में  दिखा

 हाँ  और  उनकी  कछ  अहमियत  नहीं  ही।  मै

 पार्लियामेन्ट में  पहली  बार  आया  हू.  ।  अस-

 way में  मैं  रहा  ह।  बह  छोटी  होती  ह।

 तब  भी  मैँने  इन  एडवाइजरी कमेटीज  को

 देखा  ही,  इनकी  अहमियत का  देखा  ह  |

 मुक्के  ता  कछ  अहमियत  इनकी  दिखाई  नहीं
 दौ।  पार्लियामेन्ट की  भी  एडवाइजरी  कमेटीज
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 को  देखा ही,  कंसलटौटिव कमेटीज को देखा कमेटीज  को  देखा
 हौ,  वे  भी  कोई  ज्यादा  कारगर  नहीं  हौ।  वहां

 मैंने  ता  देखा  ही  कि  जा

 ae  कमेटीज  हँ  उनका  भी  काई  लाभ  नहीं
 ह  ।  वहां  जरा  से  रहस्य  खुल  जाते  हाँ,  सरा

 सी  परेशानी  at  जाती  ह  ऑर  कछ  गहीं  ।

 एडवाइजरी शर्ड  बनाना ह  ता

 नहीं  हाना  चाहिए  कि  जी  आएं  बे  टी  ए  आर

 डी  ए  सीधा  करो  आर  चले  जाएं।  जैसे  कंसल-

 cele  कमेटीज  का  होता  हा  कि  आए.  आर
 ने  गए,  स्टाफ  परेशान  हआ  फि  मीटिंग

 ही,  बाले  और  चले  गए,  एसा  नहीं
 हो

 हिए।  एक्शन  थार.  रिएक्शन  का

 हां  पता  नहीं  लग  सकता  ही  ।  मलक

 खर्च  होगा  इग  पर  ताो  दिखाइ  भी
 ना

 चाहिए  फि  मुल्क  का  इससे  भला  होगा।

 जो  बात  हो  उसका  from  आर  एक्-

 जाी  हो  उसका  भी  पता  लगना  चाहिए  । मगन

 जक

 मे

 4.4

 ने  संस  की  बात  क्रिया।  अब  आप  देखे  कि

 डोलोमाइट किस  काम  में  आएगा  ।  शुगर

 बनाने  में  ,  पेपर  बनाने  में  ,  फर्टिलाइजर  बना-

 ने  में  और  केमिकल बनाने  मों  आएगा।

 आपने  जो  सेंस  लगाया  ही  क्या.  आप  यह  सम-
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 इज  लगाने  से  थार  भी  ज्यादा  बढ़ती  ।  इस

 वास्ते  इस  पर  भी  आपका  ध्यान  दना  चाहिये।

 पुग:  मां  मंत्री  महोदय  से  निवेदन  करना

 चाहता  हू  कि  मजदूरों  की  हालत  का  “वह
 दख  |  उनका  जा  हक  ही  वह  उनका  मिलना

 चाहिये
 ।

 कानून  बदलने  से  ज्यादा  साथ  नहीं
 होगा  ।

 में  इसमे  संशोधन  नहीं  फिया

 जा  रहा  थि |  सार  दहक  में  चुना  पत्थर  आर

 लामा इट  खानों  में  काम  करने  बाले

 58,000  श्रमिक हाँ.  यो.  डायरक्ट  और

 लेबर,  मिला  जुला.  कर  थ

 भी
 चीज

 जो  इसके  हवारा
 निर्माण  होगी

 उस  पर  भी!  सैस  लगाया जा.  रास्ता  हा।

 इन  सब  कारणा  से  सैरा की.  मात्रा.  बढ़ाने

 का  गयास  किया  ही  |

 वर्तनी  श्रमिकों  की.  संख्या ही.  उसकी

 हालत  पहात  जगह  दयनीय  ह।.  जैसा  पूर्व

 वक्ताओं ने  कहां  ह.  इन  खानों  में  काग

 करने  वाले  1.0  की  हालत,  दयनीय
 ह।

 आप  खान  पर  जाਂ  कर  दोषियों  बेचारों  मंग

 बदन  पत्थर  ताोड़ते  हए  मिलूों  उनके
 शरीर  "गर.  जाटी  आती  हाँ,  लॉकिंग  उनके

 वेलफेयर का  काइी  ध्यान  हीं  रखा...  जाता

 ह  मैंपलामू  जिलो...
 मों

 भव नाथ पूर

 प्रोजैक्ट दखने  गया  था,  क्योंकि  मरा
 बी.  एम.  एस  से  सम्बन्ध  ह  वहां

 oe  देखा  उनके  कल्याण  की  काई  व्यवस्था

 नहीं है।  न.  जाने  सैस  कहां  खर्च  हाता
 ह?  15.  16  सालो ंसे.  यह  चल.  रहा

 ह*,  न  उनके  लिए  अस्ताल  हौ,  न  बच्चों  कें

 लिलकोलल, कोई  स्कूल,  ने  आवास  की  व्यवस्था

 आर.  ने पार वार  के  ऊन्रा  रादर्स्यां
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 को  कोई  और  ट्रोनिग  ...  दो...  कर

 |  जरस
 मजदूर.  के  जीव  सो...  बच

 कर  आदमी बग  पके  एसी  काई  टक्नी-

 "कल  शिक्षा  की  व्यवस्था हौ।  सुदर  पर्वतों

 के  बीच  मों  उनकी  फगगी  कपड़ा  भी  नहीं

 ही,  बेचारे  घास  फूस  की  कटिया  बना

 श

 शग  का  को्

 |  क  अ  ।  ?  नू,  नेला्मू

 माइन्स पु  जैसे  शिररबुरू में माइन्स में  माइन्स
 wet  मिलता  ही,  भिलाई  के  स्टील

 पुर  स्टील  प्लान्ट  की  गुलाबी,  आर  बाँ कारी
 स्टील  प्लान्ट की  डोलोमाइट  थार  चना

 पत्थर  खानों  पर  काग  करने  वालों  का  भत्ता
 लत  a,  लेकिन  भव नाथ पर  में  इस

 प्रकार.  की.  काई  व्यवस्था नहीं  ही।

 वहां  के  ललित  न.  अस्पताल  की  व्यवस्था!

 ही,  न  मजदूरोंो के  रहने  आर  शुद्ध

 पीने  के  पानी  की  व्यवस्था  हा।  सारो लॉग
 मलेरिया से  ग्रस्त है।  आप  15  बरस

 के  बाद भी.  वहाँ पर  डाक्टर  नहीं

 मैंने  हां  के  व्यवस्थापक  का  बहत

 जव

 े

 मी

 +7 लेबर  के
 रूपम

 गि  काग  (लिया

 «जा  रहा
 ह  उनका  नाम  लिस्ट मों  भी

 ह  प  न  थे

 -कोकृ  करकि  उन.  मजदूरों का  कांट-

 aga  से  कन  मुक्त  दिला रह  हॉ

 आर  उनके  लिए  भी  माइन्स  भत्ता  दिलवाने
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 at  का  प्रतिनिधित्व  निश्चित  रूप  से  इस

 सलाहकार
 समिति  में  हाना  चाहिए।  अगर

 ना,

 हाता  हा.  ता  यह  सैस  का  दुरुपयोग

 मे
 एक  महारा  पहले  भवनाथपुर देख-

 कर  आया  हू,  वहां  काई  व्यवस्था नहीं
 fi  वहां  एसी  दुर्दशा ही  कि  मजदूर  को
 10,  10  मील से  पैदल  या  साइकिल पर

 क  सकें
 दहात  में

 11.58  hrs...

 [Mr.  ि एव ४-७: 1८२  in  the  Chair].

 जत
 हम  सलाहकार  समिति  बना.  रहो

 धान  क  इसका  भी  लिकर.  होना

 चाहिए।

 मजदूरों  मेँ  थाना  चुका या.

 बांटकर  बाकी.  का  सब
 स

 वर्ग
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 [श्री  रामलाल प्रसाद  वर्मा

 भी  'लगा  सकते ह
 58  हजार  मजदूरों

 के

 परिवार  मिलाकर  2  लाख  लाग  हो  जाते  हँ।

 14.00  hrs

 ताकि  2  लाख  लांग  अपने  जीवन  का  अच्छी

 तरह  बबिता  सकें  आर  उन  मजदूरों  की  जा

 दयनीय  अवस्था  ही,  उसमें  सुधार  आ  सके।

 इस  दिशाਂ  में  आपका  कारगर  कदम  उठाने

 चाहिएं।  साथ ही  साथ,  पलाश के  भावना-

 पुर  चुना  पत्थर  थार  डोलोमाइट माइन्स  मों

 काम  करने  ढाले  मजदूरों  का  भी.  वीसा

 आर  सुविधाएं  दरारों  स्थानों  पर.  काम

 करने  वाले  मजदूरों  को  मिलती  हाँ।  कयों-

 कि  वह  इलाका  डायमण्ड  -नहीं  हाँ,  काफी

 समय  से  नग्लीक्टड रहा  ही...  गौर  बहूत

 पिछड़ा हूआ  ह।  यदि  आप  उनके  लिए

 तो  गह  उन  लोगो ंके  साथ  सातला  व्यवहार

 am  मं  आशा  करता  ह  कि  मंत्री जी

 इस  पर  विचार  कर  उचित  पग  उठाएंगे।

 शी  दृडध  चन्द्र  जन  (बाड़मेरो  उपाधि

 महोदय,  इस  हाउस  म  जो  चूना-पत्थर
 और  डोलोमाइट  खान  श्रम  कल्याण  निधि

 (संशाधन)  विधेयक  प्रस्तुत  हु  ही,  माँ

 उसका  समर्थन  करता  ह  आर  स्वागत

 _  प्रजातंत्र
 को  हम  उतना  ही  मज-

 जितना  हमारा  सामाजिक
 ae  क  परिवर्तन  हाता  हाँ,  हमारे  दर

 में  उतनी  ही  सामाजिक

 इस  कान्त के  अंतर्गत इस  विधेयक  के

 दवारा  हग  जितने  संसाधन  करने  जा  रहो
 हाँ, वे  सभी  परिवर्तन  स्वागत  योग्य  हँ।

 चुना-पत्थर को  बारों.  में  पहले  काई

 निशचित  निशान  नहीं  थी।  इस
 विधेयक  के  पारित  होने  के  बाद.  अब

 जिन

 का
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 बना  दिया.  गया ह।  उसके.  क्षेत्र  का.

 बढ़ा  कर  अब  उसमें  लाोहा,  Pre  घातें ,  ,
 रसायन,  चीनी,  कागज,  उर्वरक,

 गया! ह  इन  साब  चीजों के  बढ़ने  से

 हमारी आप  मं  निश्चित  रूप सो.  बढ़ोतरी

 ail) जब  हमारी  आय  बढ़ेगी ताो.  निशी-

 चत  रूप  से.  हग  श्रमिको ंके  कल्याण के
 बारों मों.  योजनाएं  बनाने  की  स्थिति में

 हो  जाएं गे।

 अभी  यहां पर  एक  माननीय  राजस्व  कह

 रहो  थे  कि  इसमें  श्रमिकों  के  प्रीति-

 निधियों  का  सम्मिलित  नहीं  फिया  गया

 (उप  मुझे  लगता  ही  कि  उन्होंने  ओरिजिनल

 एक्ट  का  पढ़ा  "हीं  el  इसीलिए  उनको
 प्री  जानकारी नहीं  है।  आरी जी नल  एक्ट

 में  स्पष्ट  रूप  से  लिखा  हाँ  कि

 ‘The  Central  Advisory  Committee  shell
 consist  of  such  number  of  Members  as
 may  be  appdintedtoit  by  the  Central
 Government  and  the  Members  shall  be
 chosen  in  such  manner  as  may  be  pres.
 cribed;

 Provided  that  the  Central  Advisory
 Committee  shallinclude  an  equal  numler
 of  Members  representing the  Government
 the  owners  of  Limestone  and  Dolomit
 mines,  and  the  persons  employed  ४  tee
 Limestone  and  Dolomite  mines.

 14.00  hrs.

 The  Chairman  of  the  (लाए (121  ऋe
 visory  Committee  shall  be  appointed  by
 the  Central  Government.’

 इरासे  स्पष्ट  ही.  कि  इस  में  श्रमिकों के
 प्रतिनिधियों  का  भी.  सम्मिलित  किया

 जाएगा  आर  उन्हों  भी  गयरर्नमन्ट  के  प्रीति-

 निधियों  के  साथ  तथा.  एम्पालायर्स  के

 प्रतिनिधियों  के  साथ  भाग  लेने  का.  मौका

 मिलेगा. ।  उनका  भी  का आप्शन का  ञ

 कार  दिया.  गया ही इससे इससे  उनकी  संख्या

 भी  आवश्यकता  पड़ने  पर  बढ़ाई  जा  सकती
 ह  कॉ आप्शन  हाने  के  कारण इरा  एड-

 वाइज री  कमेटी  मों  योग्य  नातियों  काो

 भी  लिया  जा  सकेगा  ,  जिनका इस  लाइन  का

 अनुभव  हागा,  पजिचका अच्छी जानकौंरी' . अच्छी  जानकारी  .

 हागी।  एसाਂ  प्रावधान  भी  इस  विधेयक  में

 रखा  या ह।  एसे  प्रावधान के  कारण

 इसकी  महत्ता  बढ़  ज़ाती  ह।  4
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 यदि  काई  त्रुटि नजर  आती  ह  ता  उसको

 दूर.  करने की  कार्यवाही  की जाए।  वैसे

 मैने  सारो  संक्शन्स  का  पढ़ा  ही.  आर  इसमें

 काई  प्रतिकूल  प्रावधान  नहीं  ही  ।कोईर
 भी  काष,  निधि.  या  फण्ड जब  बनता  ह

 कि  उसका  उपयोग  श्रमिकों  के  कल्याण

 arm के  लिए  फिया  जाए।  श्रमिकों के

 स्वास्थ्य,  चिकित्सा  आर.  अन्य.  सुविधाएं

 उपलब्ध  कराने  के  लिय  उपयोग  लिया  जाए  |

 जितने  हमार  कारखानों  या.  माइन्स  में

 काम  करने  वाले  श्रमक  हाँ,
 फायदा  पह चिया जा.  सके।

 दखते ४

 चेतन  aut  मिल  पाता  जिससे
 से.  अपना  जीवन  निवासी  कर  सकें।  उनको

 कई  sire  सुविधाएं  भी  समय.  पर

 इसीलिए  यह,
 विधेयक

 उनका  आवश्यक  सुविधाएं  दनी  के  साथ-

 साथ  उनके  उत्साह  काो  बढ़ाया.  जाए,

 उनके  कल्याण  के  लिए.  याजनाएं  यान

 जाएं,  उनका  क्रियान्वित करके  वो  उत्साह

 सो  काम  कर।

 इन्हीं  शब्दों  के  साथ,  जो  चिधेगक यहां यहां

 उ्पास्थित  दिया  गया  ही,  मौ  उसका सम-

 थन  करता हू  ।

 श्रम  तथा  पुनर्वास  मंत्रालय  में  उपमंत्री  (श्री

 धर्मबीर):  उपाध्यक्ष  महोदय,  लाइम-स्टोन

 एण्ड  डोलोमाइट  माइन्स  लेबर

 फण्ड  एक्ट  के  संशाधन  विधायक  पर.  बहत
 से  माननीय  राज्यों  ने  जो  अपने  बहुमूल्य

 ,  सुझाव दिए  माँ
 उनका

 ह  जवाब  इस  संशाधन  विधेयक  से
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 Sl  शासन का  उददे  हमा  से  यही

 ल  a,

 कि  श  4  हित  ु  शर

 2344

 99

 ।

 PET

 ।कप

 गी

 अ/

 ट्री

 अ

 अ  4  4  ह

 यह

 हूँ|

 ह

 नेक

 आवश्यकता इसलिए  पड़ी  क्यों  कि  एक

 जितनी  i  4  4

 यही

 at  2  :

 हा

 न

 ग

 ती  a  a  नन

 ae

 अ
 म  सि

 को वे.  सुविधाएं  प्राप्त  नहीं हो  पाएंगी,

 जो  कि  हानी  चाहिएं।  माँ  उनसे  निवेदन
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 श्री  धर्मबीर]

 को  प्राप्त थी।  जैसा  मंनी  आपसे  पहले  भी

 यहां  लगभग  50  हजार  मजदूर  काम  करते

 OCTOBER  16,  1982  Mines  Labour

 Welfare  (Amdt.  Bill

 द्रिक्ट  एपी मों  हाँ।  एक  मोबाइल

 a

 इसी  तरह  एक
 दादरी

 dita  आर  कटल  एक् सड ट्र  होनें

 पर  श्रमिकों शौर  उनके  ऑश्वितों को  इस

 फंड  के  द्वारा  सहायता  दी  जाती  हौ

 कम  समर  जा  सरकता  ही,
 लेकिन  हम

 10  रुपए  से  ले  कर  75  रुपए  माहवार  तक
 छात्रवृति के  रूप  मों  दोतेहं,  ताकि  गरीब

 श्रमिकों  के  बच्चे  शिक्षा  प्राप्त  कर  सकें
 1

 शिक्षकों के  मनोरंजन  के  लिये  गोबाइल

 सिनेमा  यूनिट्स  की  व्यवस्था ह।  जललप्रं

 मों  ।,  भुवनेश्वर  मों  ।,  इलाहाबाद  मं  4

 बंगलोर  मं  3  मोबाइल  सिनोमा  युनिट  काम
 हि
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 1  ्  क

 । ही के मा । नि  ig  ।

 43

 {

 त्

 +.

 कि

 हो,  उसमें  प्रातर-बराबर  प्रीततिनिधधित्व  रहता

 ही,  मजदूरों  की  तरफ  से,  खाने  तरफ  से

 जार  साथ  ही  उसमें  कछ  एसे  गायक  लोगों  की
 wae  पड़  जाती  ह  जिनकी.  रार

 से  क्ररिरकां  के  कल्याण  की  पज्नायं  =  भली

 स्टोन  ह.बार  में  व्यास  जी  ने  जा  प्रशन  उठाया

 थां  वह  विचाराधीन ही.  ।  उसके  सुभाव  का

 हमे  स्वागत  करते  हँ
 ।

 शासन  ने  एक  स्तर

 ASVINA  24,  1904  (SAKA)  Mines  Labour
 Welfare  (Amdt.)  Bill

 पर  ताो  उनका  स्वीकार कर  लिया ह आर ह  आर

 उस  सम्बन्ध  मों  बौधालिक  प्रक्रियायें  'चल  रही
 ह  ।

 मुक्के  विश्वास  ह  कि  उसका  भी  किसी
 न

 किसी  कल्याण  निधि  के  अन्तर्गत  लाया  जा
 सक्सेना |

 इन  दादों  को  साथ  माँ  पुन:  माननीय  सद-

 way  का  आभार  प्रकट  करता  ह  कि  उन्होंने

 इस  बिल  का  रामर्थन  लिया  आर  मुक्के  विवाद
 ही  कि  आगे  भी  इन  कल्याणकारी योजनाओं

 का  लागू  करने  मों  वे...  हमारा  उत्साहवर्धन
 करेंग े|

 MR.  DEPUTY-SPEAKER:  The
 question  is:

 “That  the  Bill  to  ऐ.  the  L'restor  ।
 and  Dolomite  Miness  Labour  ‘Welfare
 Fund  Act  1972,  be  taken  into  consi-
 deration.”

 The  motion  was  adopted

 MR.  DEPUTY-%PEAKER  :  Now,
 we  take  up  clause  by  clause  consideration
 of  the  Bill.

 The  question  is

 “That  Clauses  2,3  शाही  stand  part  of
 the  Bill.”

 The  motion  was  adopted

 Clauses  2,  3  and  4  were  added  to  the  Bill.

 Clause  5—Inscrtion  of  new  Section  7.

 MR.  DEPUTY-SPEAKER:  ।  Shri
 Sudhir  Giri.  You  may  speak  on  your
 amendment.

 SHRI  SUDHIR  GIRI  (Contai)  :  Sir,
 the  hon.  Minister  has  admitted  that
 the  knowledgeable  persons  8102. 1]  te  co-
 opeted  in  the  Board.

 To  plug  this  loophole  that  no  such
 person  should  be  coopeted  who  is  not
 well-conversant  with  the  affairs  relating
 the  Welfare  Fund,  ।  have  brought
 this  amendmet.  Sir,  on  many  an  oo.
 sion,  it  has  been  found  that  in  the  name
 of  knowledgeable  persons,  some.  patro-
 naged  people  had  been  co-opted  in  some
 Welfare,  Fund  8oa४  t  shold
 not  bedone.  But  ,  actually,  the  well-



 71  Limestone  and
 os  Dolomite
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 c)aversant  people  in  the  development
 ०  welfare  activities  of  these  workers
 should  also  be  coopeted  in  the  Board.

 For  this  parpose,  I  have  brought  for-
 ward  thisamzodment.  ।  request  the  hon.
 Minister  to  accept  my  amendment.  I

 छ  (०  move:

 Page  2,

 after  line  9,  insert  -

 “Provided  that  the  person  or  persons
 so  co-opted  shall  be  well  conversant
 with  the  affairs  rclating  to  the  welfare
 दिली

 MR.  DEPUTY-SPEAKER:
 the  Minister.

 Now,

 प्रस्तुत  फिया.  ह  उससे  यहां  पर  काइ  विराप

 समाधान नहीं  निकलता  ही  ।  दूसरी  कमेटीज

 का  भी  इस  प्रकार  का  अधिकार  गिला  हआ

 ह  आर  उसम  एक्स पट  ही  काआप्ट  किये

 जाते  हाँ  ।  ॥

 MR.  DEPUTY-SPEAKER:  ।  shall
 now  pat  the  amendment  No.  1  moved  by
 Shri  Sudhir  Giri  to  the  vate  ०  the
 House.

 Amendment  7.  1

 MR.  DEPUTY-SPEAKER:  The
 question  is  :

 was  putand  negatived.

 Tat  Clause 5  stand  part  of  the  Bill.”

 The  motion  was  adopted

 Clause  5  wasaddedto  the  Bul.

 Clauses  6  and  7  were  added  to  the  Bill.

 Clause  8—Validation

 SHRI  SUDHIR  (नारा:  ।  beg  to
 move:

 Page  ८ ा

 थ  line  8,  inscrt---

 ‘Provided  that  such  recoveries  shall  be
 effected  with  immediatone  effect  and
 eredited  to  the  Limestone  and  Dolo-

 _mite  Mines  Labour  Welfare  Fund.”

 OCTOBER  16,  1982

 Welfare  (Amdt.)  Bill

 The  workers  working  in  the  Mines
 work  at  the  risk  of  their  own  life.  They
 do  not  get  proper  remuneration.  In
 spite  of  all  these,  the  mine-owners  ae

 exploiting  the  workers  and  they  are  amas-
 sing  -wealth,  The  Government  has
 brought  forward  this  Bill  for-the  sake  of
 doing  some  welfare  measures  for  the  wor-
 kers.  The  recoveries  which  are  duefrom
 the  mine-owners  should  be  recovered  im-
 mediately  so  thatthe  money  could  be
 credited  to  the  Welfare  Fund  of  the  wor-
 kers.  ।  have  brought  forward  this  amend-
 ment  so  that  the  workers  are  benefited.
 ।  wouldrequest  thehon.  Minister  to
 accede  to  my  request.

 होने  लगेगा  |
 एक-एक  पैसा  श्रमिकों

 के

 ही  ।  इसलिए मं  उन

 से  निवेदन  करूंगा  फि  वे  इरा  संशाधन
 को

 MR.  DEPUTY-SPEAKER:  ।  aa
 now  put  Amendment  No.  2  to  Clause  8
 moved  by  Shri  Sudhir  Kumar  Giri  to
 the  vote  of  the  House.

 Amendment  No.  2  was  put  and  negatived.

 10.  DEPUTY-SPEAKER:  The
 question  is

 “That  Glause  8  stand  part  of  the  छात्र

 The  motion  was  adopted

 Clause  8  was  added  to  the  Bill.

 Clause  1,  the  Enacting  Formula  and  the  Title
 were  added  io  the  Bill,

 THE  MEPUTY  MINISTER  ?
 THE  MINISTRY  OF  LABOUR
 AND  REHABILITATION  (SHRI
 DHARAMAVIR):  I  xe8  to.  move:

 «That  the  Bill  be  passed.”

 MR.  DEPUTY  -SPEAKER:
 moved:

 घणा

 ‘That  the  Bill  be  passed.”

 ७11४  Ram  Vilas  2.

 Mines  Labour
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 3  i  आपने  यह  औ  कहा

 बनाये  गये  ह,  वे  कल  मिलाकर  1905  हाँ।

 आपने  यह  भी  कहा  ह  कि  मजदूरों  का  मकान
 के  लिए.  जा  हम  सहायता द  रह  हाँ  ,  कह
 1500

 रु.
 ही  मै

 आपसे  यह  जानना  चाहता
 हू  कि  आज  कल  के  युग  मे  क्या  1500
 र..

 मॉं  मकान  बन  सकता  हा.  ।.  अच्छा

 ही,  आप  मकान  का  नाम  न  ले  ।  वह  मकान

 ह  तब  से  उन्हों  कछ  राहत  गिली  ह  ।  अब

 4  उनके  बारो  ं  |

 कि  उन्हं  साईीकल  भत्ता  मिल  रहा  ह  या  नहीं

 मिल  रहा  ही,  मजदूरों  का  पूरा  वेतन  भित

 रहा
 ही

 या  नहीं  मित  रहा  हो
 ।

 आपने  कहा  कि  वहां  लेवरलॉज
 के

 मूता-

 बिक  काग  किया  जाता  ही  ।  जब  आप  लेबर
 लाज की  बात  करते  हाँ  ता  क्या  आप  उनको

 चूना-पत्थर  के  मजदूरों  के  कानून  के  मुतािक

 दो  रह  ह?  मुक्त  का  जानकारी ही.
 कि

 इन  गज दरों  के  बीच  मॉँ  इन  लेकर  लाज  को

 मम उनके  स्वास्था  का  ,  हाउसिंग  का  ,

 भत्ते  का  और  दूसरी  सुविधाओं का.
 मामला

 ह.  ।  उनका  स्वास्थ्य काफी  दयनीय  ह  बे

 ASVINA  24,  1904  (SAKA)  Dolomite  Mines  ?
 Bill  Susp.  to  Prov,  to

 Rule  66  (तव. )

 1.4

 ्  +

 न

 काम  करत  हूं  5

 शु

 वह

 काश

 11

 क

 न

 ही

 हु

 13

 कि

 व

 ;

 क ।

 4

 ट्र

 १

 ि

 145 ।  :

 ि हि (उ 4 हि पच

 क ।
 43

 43

 ।

 फिया  ही  कि  यह  हमारा  .केवल  प्रयास  मात्र  ही,

 यह  पर्याप्त  नहीं  ह  ।

 तरह  से  3

 MR.  DEPUTY-SPEAKER:  The

 question  is  :

 “That  the  Bill  be  858 €0..''

 The  motion  was  adopted.

 16-10  hrs.

 MOTION  RE:  SUSPENSION
 ।
 o

 PROVISO  TO  RULE  66.

 THE  MINISTER  OF  AGRICUL-
 TURE  AND  RURAL  DEVELOP-
 MENT  (RAO  BIRENDRA  SINGH):
 I  beg  to  move:

 "तु 81  this  Houre  dosurperd  the  proviso
 to  rule  66  of  the  Ruies  of  Procedure
 and  Conduct  of  Business  in  Lok  Sabha
 म  itsapplication  to  the  motions  for
 taking  into  consideration  2nd  passing
 ofthe  Sugar  Gess(Amendmnt)  Bill,1992,
 and  the  Sugar  Development  Fund

 (Amendment)  Bill,  बुर,

 x.  DEPUTY-SPEAKER:  The

 question  is  :

 “That  this  house  do  suspend  the  pro-
 viso  torule  66  ofthe  ra  ४  Procedure


